

# 栗战书同芬兰议长韦赫维莱宁举行会谈

新华社北京12月9日电 全国人大常委会委员长栗战书9日在北京人民大会堂以视频方式同芬兰议长韦赫维莱宁举行会谈。

栗战书说，在习近平主席和尼尼斯托总统战略引领和推动下，中芬确立了面向未来的新型伙伴关系。两国元首保持密切沟通，为新形势下双边关系和友好合作指明了方向。中方愿同芬方共同努力，持续加强交流合作，推动中芬关系不断向前发展。

栗战书指出，成熟和稳健的中芬关系符合两国人民的共同利益和期待。希望双方继续加强政治上的相互

信任，始终坚持相互尊重、平等相待、求同存异、合作共赢的中芬建交原则，巩固双边关系健康发展的政治基础。拓展各领域务实合作，扩大在贸易投资、信息通讯、节能环保、抗击疫情等方面的合作，稳步推进互联互通，推动共建“一带一路”。深化人文交流，夯实两国人民之间的友好情谊。冬季运动合作是中芬人文合作的重要方面，明年是新中国代表团在芬兰首次参加奥运会70周年，欢迎芬兰代表团来华参加北京冬奥会。

栗战书强调，长期以来，中芬立法机构保持密切友好往来。中国全国

人大愿同芬兰议会一道，加强交流合作，为两国关系持续健康发展作出积极贡献。保持高层交往，深化各专门委员会、友好小组、代表与议员间的沟通交流。相互学习借鉴立法、监督和治国理政经验，及时批准、修订或出台有利于双边关系发展的法律文件，为务实合作提供法治保障。加强在多边场合的协调配合，促进共同发展。

栗战书介绍了中国的人民代表大会制度相关情况。他说，民主是全人类的共同价值，是要用来解决人民需要解决的问题的，实现民主有多种方式，不可能是千篇一律的。中国将坚

持和完善人民代表大会制度，不断发展全过程人民民主，在治国理政的各项政策和工作中，把人民当家作主具体、现实地体现出来。

韦赫维莱宁表示，芬中拥有长期友好交往历史，两国于2017年建立了面向未来的新型伙伴关系。去年，双方共同庆祝了建交70周年。芬兰将积极参加北京冬奥会，并期待取得好成绩。芬兰议会愿同中国全国人大加强交流，促进两国在经济发展、自由贸易、抗击疫情、绿色转型、气候变化、冬季运动等各领域的务实合作。

## 国新办新闻发布会聚焦老年人“急难愁盼” 推动老龄事业高质量发展

本报北京12月9日电 (记者叶紫) 近日发布的《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》(下称《意见》)从健全养老服务体系、完善老年人健康支撑体系、促进老年人社会参与等多个方面提出一揽子举措。在12月9日举行的国新办新闻发布会上，有关部门聚焦老年人“急难愁盼”，围绕《意见》精神和具体落实举措作出回应。

国家卫生健康委党组成员、全国老龄办常务副主任王建军表示，《意见》与2019年中共中央、国务院印发的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》以及即将印发的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》，共同构成了实施积极应对人口老龄化国家战略、实现老龄事业和产业高质量发展的顶层设计。《意见》的主要内容是8个部分24条，包括总体要求、重点任务、保障措施、组织实施等内容。

工信部消费品工业司司长何亚琼表示，工信部将切实解决老年人应用智能技术困难纳入到“我为群众办实事”事项清单，重点解决老年人用互联网困难的问题。目前已对173家网站和APP完成改造，解决老年人看不懂、学不会、用不好的问题。工信部还印发《关于推进信息无障碍的指导意见》，专门解决老年人在终端设备、交费和服务方面的困难。

住建部建筑节能与科技司负责人汪科表示，住建部报请国务院办公厅印发的《关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》，提出要重点改造2000年底前建成的老旧小区，强调要改造和建设小区及周边适老设施、无障碍设施、文化休闲设施、体育健身设施，有条件的楼栋加装电梯等。到“十四五”末，力争基本完成城镇老旧小区改造任务。

民政部养老服务司负责人李邦华表示，《意见》对关爱农村留守老年人提出要求，将农村空巢老年人作为重点服务对象，具体包括推进老年人餐桌、日间照料、适老化改造等工作，并推动建立农村留守老年人关爱服务体系，开展对空巢和留守老年人的定期探访制度，了解其养老需求，提供应急救援。

国家发改委社会发展司负责人郝福庆说，积极培育银发经济，要进一步制定老年用品和服务目录、质量标准，加大老年产品的研发制造，积极开发适合老年人使用的智能化产品。打造一批创新力强、品质优良、标准规范、具有全国影响力的“为老服务优质品牌”，引导老龄产业集群发展。

## 全国古籍资源分布和保存状况基本摸清 古籍普查完成270余万部另1.8万函

据新华社武汉12月9日电 (记者喻珏) 2021年全国古籍保护工作座谈会日前在武汉召开，会上公布，“十三五”时期，我国古籍修复工作取得重大进展，古籍数字化成果丰硕，全国古籍普查完成270余万部另1.8万函，新发现《乾隆御定石经》、明初拓本《汝帖》、宋刻残本《杜工部草堂诗笺》等一批珍贵文献。

根据会上发布的《“十三五”时期全国古籍保护工作主要进展》，“十三五”时期，全国古籍资源分布和保存状况基本摸清。全国古籍普查完成270余万部另1.8万函。共2861家单位完成古籍普查登记工作，占预计存藏机构总数的96%以上。

记者了解到，通过普查，新发现一批珍贵古籍，如孔子博物馆藏《乾隆御定石经》，为2019年国家古籍保护中心在举办碑帖编目与鉴定研修班时的新发现，确定为清乾隆初拓本，自嘉庆元年赏赐孔府后，保存至今；重庆图书馆藏明初拓本《汝帖》等，亦为碑帖普查编目中的重大发现；上海图书馆在古籍普查时发现的宋刻残本《杜工部草堂诗笺》，可与国家图书馆、上海博物馆藏本合璧。

国家图书馆馆长、国家古籍保护中心主任熊远明介绍，依托12家“国家级古籍修复中心”，以点带面重点推进古籍修复工作，设立清宫“天禄琳琅”、迪庆州图书馆馆藏“纳格拉洞藏经”、山西宋辽金元珍贵古籍等一批国家珍贵古籍重点修复项目。

## 两集大型专题片《起底“美式民主”》播出上线

本报北京12月9日电 (记者刘阳) 由中央广播电视总台CGTN(中国国际电视台)制作的两集大型专题片《起底“美式民主”》9日播出上线。

美国以“民主典范”自居，却无视本国劣迹斑斑、岌岌可危的民主现状和以战争为手段、强制对外输出“美式民主”造成惨重的国际人道主义灾难，召开所谓“民主峰会”，歪曲民主主义，乱设民主标准，甚至把民主当成服务一己之私的政治工具，在世界上搞各种小圈子，制造分裂和对抗。“美式民主”究竟是民主，还是为霸权?专题片用事实说话，近距离审视“美式民主”在国内的乱象和倒退以及在国际上的失信与背叛。

专题片上下两集分别于9日和10日23时30分在CGTN英语频道播出，CGTN官方网站同步上线。CGTN西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道也将陆续播出。

## “天宫课堂”首课开讲



本报北京12月9日电 (记者余建斌、冯华) 中国载人航天工程办公室透露，12月9日15时40分，“天宫课堂”第一课正式开讲，时隔8年之后，中国航天员再次进行太空授课。

“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课，这是中国空间站首次太空授课活动。

在约60分钟的授课中，神舟十三号飞行乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富生动介绍展示了空间站工作生活场景，演示了微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象，并讲解了实验背后的科学原理。授课期间，航天员通过视频通话形式与地面课堂师生进行了实时互动交流。

此次太空授课活动进行了全程现场直播，在中国科技馆设地面主课堂，在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个地面分课堂，共1420名中小学生代表参加现场活动。后续，“天宫课堂”将持续开展太空授课活动，积极传播载人航天知识和文化，持续开展形式多样、内容丰富的航天科普教育。

上图：12月9日，学生们在北京中国科技馆听课。

新华社记者 金立旺摄

右图：12月9日，湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学学生观看“天宫课堂”。

杨显有摄 (人民视觉)



## 西藏加快远程医疗网络建设

据新华社拉萨12月9日电 (记者李健) 记者从西藏自治区卫生健康委员会获悉，西藏90%的医疗机构远程医疗系统硬件安装和调试工作已完成，目前正在开展软件调试、院内信息系统接口改造和对接等工作。项目建成后，远程医疗服务将覆盖6家自治区级、20家地市级、137家县级和690家乡镇级的医疗卫生机构，缓解基层群众“看病难”问题，呵护高原群众健康。

远程医疗服务平台建设是西藏“互联网+医疗健康”的重要组成部分，今年建设资金投入1.67亿元，重点推动远程医疗会诊室装修、硬件设备安装、软件测试等工作。该项目可加快西藏自治区医疗服务体系建设，加快优质医疗资源下沉，解决全区优质医疗资源不足的问题。



甘肃风、光、热资源丰富，发展新能源产业条件得天独厚。近年来，甘肃省积极推进新能源项目，截至今年10月，新能源装机总量达2520.12万千瓦，预计到2025年有望突破8000万千瓦，实现经济和生态效益共同发展。

图为12月8日拍摄的甘肃玉门鑫能50兆瓦熔盐塔式光热电站。

新华社记者 范培坤摄

### 外交部：

## 所谓“领导人民主峰会”是服务美国私利、维护美国霸权

新华社北京12月9日电 (记者董雪、伍岳) 针对有报道称，美国计划在所谓“领导人民主峰会”期间推动建立“未来互联网联盟”，外交部发言人汪文斌9日表示，这是美方将民主政治化、工具化、武器化的又一例证，所谓“领导人民主峰会”无关国际公义，而是服务美国私利；无关全球民主，而是维护美国霸权。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国计划在“领导人民主峰会”期间，推动就“未来互联网联盟”达成共识。报道称，“联盟”旨在建立以美国为标准的“开放、安全、可靠”的互联网秩序。这是美方期望在“峰会”取得的“成

果”之一，以便更好服务美国全球战略目标和利益。发言人对此有何评论?

汪文斌表示，这是美方将民主政治化、工具化、武器化的又一例证。美方推动建立所谓“未来互联网联盟”是美分裂互联网、谋求技术垄断和网络霸权、打压别国科技发展的又一例证。美企图将美方设定标准强加于人，限制剥夺各国特别是发展中国家自主选择合作伙伴、发展互联网的权利，阻碍各国享受数字经济发展和技术进步红利。

汪文斌表示，所谓“联盟”，其实是新瓶装旧酒，以“民主”为借口对早已不得人心的“清

网络”计划改头换面，搞封闭排他的“小圈子”。美方口口声声要打造“开放”的互联网，做的却是制造对抗、割裂互联网的行径。美方强推“联盟”，就是企图在国际互联网供应链、产业链、信息链中植入意识形态偏见和零和博弈思维，导致严重市场扭曲，企图以此获得不公平、不正当的竞争优势，同和平、安全、开放、合作的互联网精神完全背道而驰。

他说，互联网的未来不应也不可能由少数国家操控。中方反对将科技合作政治化、以意识形态划线、搞排他性安排等做法，这不利于应对共同挑战、促进共同发展，对科技创新有害而无一利。

“事实再次表明，所谓‘领导人民主峰会’无关国际公义，而是服务美国私利；无关全球民主，而是维护美国霸权。”汪文斌说，美国打着民主旗号进行政治操演，只会受到国际社会的普遍反对。

## 新疆各族群众：事实真相是最强大的“谣言粉碎机”

幸福、是不是被强迫劳动，只有各族群众最有发言权，轮不到美西方这些谎言制造者说三道四。”新疆医科大学心血管中心副主任艾力曼·马合木提说，作为一名长期在医疗、科研、教育战线上的工作者，一路走来，亲眼见证并享受了国家教育惠民政策为各族群众收入水平明显提高。据不完全统计，在其他省市转移就业的新疆籍劳动者人均年收入约4万元，与当地城镇常住居民可支配收入基本相当，在疆内转移就业的劳动者人均年收入约3万元，远高于在家务农收入。

“作为新疆建设发展的参与者和见证者，新疆人民过得好不好、幸不

“在新疆，各族群众都有按照自己意愿选择职业的权利。”艾森·买买提说，根据国家有关法律法规，各族劳动者平等自愿地与企业或单位签订劳动合同，劳动过程中的报酬权、休息休假权、劳动安全卫生保护权、获得社会保险福利权等权利均依法得到保护。

“教培中心是一所学校，学习国家通用语言文字、法律知识、职业技能等内容。”原教培中心结业学员阿布力克木·达吾提说，学校为了让学员掌握就业本领，将来能顺利找到工作，让生活过得更好，开设了畜牧养殖、美容美发、电脑操作、缝纫技

术、酒店管理等技术课程，学员根据自己的爱好选择喜欢的专业。

教培中心帮助阿布力克木·达吾提掌握了就业技能。结业后，他应聘到一家电器公司，每月工资有5000多元，生活越过越红火。“所谓‘教培学员被强迫劳动’完全是造谣污蔑。”他说。

海拉提表示，美西方反华势力反复炒作所谓“强迫劳动”问题，完全是彻头彻尾的谎言，真实目的是扰乱新疆繁荣稳定，剥夺新疆各族群众生存权、就业权、发展权，是在搞“强迫失业”“强迫贫困”，充分暴露了美西方反华势力企图以“疆制华”险恶用心。